
T.3. Rzeczpospolita za panowania Wettinów – karta zadań 
_________________________________________________________________________________ 
1. Przeczytaj tekst ze st.22. , a następnie wykonaj zadanie. Wpisz P jeżeli zdanie jest prawdziwe lub 

F jeżeli jest fałszywe. 
     August II Mocny został królem Rzeczpospolitej w 1697 r.  Pochodził z dynastii Wettinów. 

      August II Mocny zanim został polskim królem był elektorem Brandenburgii. 

      Nowy król dążył do wprowadzenia w krajach w których rządził monarchii parlamentarnej. 

      Za panowania Augusta II Rzeczpospolita zawarła pokój z Turcją w Karłowicach. Do Polski 

wróciło Podole i część Ukrainy. 

      August II był zwolennikiem rozwoju rodzimego  rzemiosła i handlu. był zwolennikiem 

merkantylizmu. 

2. Przeczytaj tekst ze stron 24-25  i uzupełnij zdania tak by powstały zdania prawdziwe. 
Wojna północna wybuchła w roku (1)_______________ i trwała do 1721 r. Przeciwko Szwecji, której 
królem był (2)_____________________ wystąpiła koalicja państw: (3)________________, 
__________________, ___________________, ____________________ . Rzeczpospolita nie brała 
udziału w wojnie. Celem Augusta II było zdobycie (4)___________________ i umocnienie pozycji 
dynastii Wettinów w Europie. Początkowo sukcesy w wojnie odnosiła Szwecja, której wojska 
wkroczyły do Rzeczypospolitej. Społeczeństwo polskie się podzieliło. Część, która popierała Szwecję 
zawarła konfederację (5)_________________________, zdetronizowali czyli (6)__________________ 
i na nowego władcę Rzeczypospolitej wybrali (7)________________________________. Część 
społeczeństwa, która nadal popierała Augusta II zawarła konfederację (8)______________________ .  
W 1709 r. król szwedzki poniósł klęskę w bitwie z wojskami rosyjskimi pod (9)__________________. 
Był to moment zwrotny w wojnie, która zakończyła się podpisaniem pokoju w (10)_______________. 
Wojnę przegrała Szwecja, a najwięcej zyskały Rosja i Prusy. 
 
3. Podaj postanowienia sejmu niemego z 1717 r. między królem Augustem II , a szlachtą: 

 ________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________ 
 ________________________________________________________________________ 

 
4. Przeczytaj tekst ze s.26. i podkreśl prawidłowe zakończenie zdań: 
a) Po śmierci Augusta II Mocnego doszło do podwójnej elekcji.  Część szlachty wybrała księcia Conti, a 

część Ludwika XV/ Część szlachty wybrała Stanisława Leszczyńskiego, a część Augusta III Sasa 
b) Wybuchła wojna domowa między zwolennikami obu kandydatów. Szlachta, która zawarła 

konfederację w Dzikowie poparła Stanisława Leszczyńskiego / Augusta III Sasa. 
c) Wojnę domową wygrał August III w 1736 r. dzięki sojuszowi z Francją / poparciu Rosji i Prus.  
d) Za panowania Augusta III rywalizowały ze sobą dwa stronnictwa : Czartoryskich i Potockich / 

Branickich i Lubomirskich 
Zadanie domowe. 
Wymień pozytywne i negatywne następstwa unii polsko – saskiej. 


